

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 24.

16 іюня 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой въ три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лафитъ и Ко, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Последняя почта. — Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. По губерніи: Корреспонденціи изъ Балахнинскаго и Семеновскаго уѣздовъ. Состояніе хлѣбовъ въ Нижегородской губерніи. Отчетъ женской Воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1891—92 учебный годъ. — По Россіи. — Равныя вѣстія. — Иванъ Петровичъ Кулибинъ. — Село Гагино Сергачскаго уѣзда — Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Сверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 15 іюня. Опубликованъ именней Высочайшій указъ о пожалованіи въ даръ въ вѣчное и потомственное владѣніе Великаго Князя Георгія Александровича двухъ участковъ земли, тифлисской губерніи, въ ахалцыхскомъ уѣздѣ, въ мѣстечкѣ Абасъ-Туманъ.

Опубликованы мѣстныя государственнаго Совета: о продолженіи субсидій комитету добровольнаго флота за содержаніе срочнаго пароходства между Владивостокомъ и портами Камчатскаго и Охотскаго морей; о воспрещеніи евреямъ мѣнять имена и прозваніе, подъ конями они записаны въ метрическія книги; о нѣкоторыхъ

измѣненіяхъ дѣйствующихъ узаконеній, касающихся варушеній устава о питейномъ сборѣ.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ росписаніи городовъ и поселеній по классамъ, для взиманія государственнаго квартирнаго налога (Высочайше утверждено 14 мая 1893 г.), Нижній-Новгородъ причисленъ къ 3-му классу, при чемъ налогъ по этому классу значится въ слѣдующей таблицѣ.

1. Отъ 150 до 180 руб.	2 50
2. Свыше 180 „ 240 „	4 —
3. „ 240 „ 300 „	5 50
4. „ 300 „ 360 „	7 —
5. „ 360 „ 420 „	9 —

6. Свыше 420 до 480 руб.	11 50
7. „ 480 „ 540 „	14 —
8. „ 540 „ 600 „	16 50
9. „ 600 „ 700 „	19 —
10. „ 700 „ 800 „	23 —
11. „ 800 „ 900 „	28 —
12. „ 900 „ 1.000 „	33 —
13. „ 1.000 „ 1.100 „	39 —
14. „ 1.100 „ 1.200 „	46 —
15. „ 1.200 „ 1.300 „	53 —
16. „ 1.300 „ 1.400 „	61 —
17. „ 1.400 „ 1.500 „	70 —
18. „ 1.500 „ 1.600 „	79 —
19. „ 1.600 „ 1.700 „	89 —
20. „ 1.700 „ 1.800 „	100 —
21. „ 1.800 „ 2.000 „	111 —
22. „ 2.000 „ 2.200 „	129 —
23. „ 2.200 „ 2.400 „	152 —
24. „ 2.400 „ 2.600 „	181 —
25. „ 2.600 „ 2.800 „	215 —
26. „ 2.800 „ 3.000 „	255 —
27. „ 3.000 „	10% съ цѣны квартала.

Иванъ Петровичъ Кулибинъ.

(Ко дню семидесятипятилѣтія со дня смерти. (Продолженіе).)

Иванъ Петровичъ Кулибинъ родился въ Нижнемъ-Новгородѣ 10 апрѣля 1735 года, въ приходѣ Успенья въ полукупеческой и мѣшанской средѣ. Отецъ его принадлежалъ къ разряду такъ называемыхъ посадскихъ людей и велъ на нижнемъ базарѣ небольшую торговлю мукой. Насколько видно изъ рѣшающагося біографическаго матеріала о нашемъ нижегородскомъ механикѣ-самоучкѣ, отецъ Ивана Петровича былъ самаго зауряднаго склада. Это былъ маленькій торговецъ, погруженный цѣлкомъ въ интересы своего дѣла, видѣвшій въ своей торговлѣ конечную цѣль своего существованія, альфу и омегу жизни. Тяжъ очень часто встрѣчающійся, какихъ не мало вездѣ и по настоящее время. Первыя торговля съ отцомъ, они всѣми силами стараются, чтобы она составляла предметъ занятій ихъ дѣтей и внуковъ и т. д. Живя традиціями своихъ дѣдовъ и отцовъ, они никакъ не могутъ отрваться съ той мыслью, что для нихъ дѣ-

тей могутъ существовать иныя цѣли и иныя призванія. Отсюда понятно, съ какими недоброжелательными чувствами отецъ встрѣтилъ несочувствіе сына къ своему традиціонному занятію. Когда молодой Кулибинъ подросъ, то былъ отданъ на обученіе въ дячку, послѣ чего долженъ былъ подъ надзоромъ отца привѣзвать въ торговлю.

Между тѣмъ сердце мальчика совсѣмъ не лежало къ атому занятію. Мальчика больше интересовало другое. Онъ обыкновенно забирался въ темный уголъ лабаза и при удобномъ случаѣ отдавался разнымъ вырѣзкамъ изъ дерева. То онъ мастерилъ какой-нибудь игрушечный флюгеръ, то дѣлалъ маленькую мельницу, толчею, но стоило ему только попасть на глаза отцу, какъ все это моментально уничтожалось старикомъ да въ прибавку еще получались ругань и поборъ. Но юный Кулибинъ былъ упоренъ и настойчивъ въ своихъ занятіяхъ. Черта, которая не оставляла его и въ будущемъ и которая красной нитью проходила черезъ всю жизнь этого человѣка. Съ дѣтскими игрушками оставленъ, и Кулибинъ сталъ обращать вниманіе на болѣе серьезные предметы.

Такъ однажды онъ обратилъ вниманіе на часы, находившіяся на нижегородской Строгановской колокольнѣ. Заинтересовали его эти часы своимъ сложнымъ механизмомъ. Часы показывали не только время, но и положеніе небесныхъ свѣтилъ. Часто взбирался юноша на колокольню, подолгу разсматривалъ „чудесные часы“, но разгадать причины движенія стрѣлокъ, сущность механизма никакъ не могъ. Съ отчаяніемъ уходилъ Кулибинъ домой, чтобы на слѣдующій разъ снова взбираться на колокольню и разгадывать свою таинственную загадку.

Около этого времени юношѣ въ руки попадаетъ книга подъ названіемъ „Краткое руководство къ познанію простыхъ и сложныхъ машинъ“. (Ремезовъ въ своей статьѣ о Кулибинѣ приписываетъ эту книгу сеченію Георга Крафта въ переводѣ съ нѣмецкаго Василія Адагурова, изданія С.П.Б. 1738 г.). Книга эта, какъ и всѣ научныя книги того времени, была написана такъ, что для непосвященнаго въ тайны науки Кулибина она была совсѣмъ непонятна. Книга только болѣе раздравила любопытство мальчика, но не удовлетворила. Около того-

По губернии.

И. Валахнинскаго уѣзда сообщаютъ, что 6 июня, въ 11 часовъ вечера, около трактирнаго заведенія горбатовскаго кушца...

сера, кончилась, однако, нанесеніемъ порывамъ послѣдному ударомъ пожежъ. Потерпѣвшій отразился на полѣнѣ въ земствѣ...

же времени Кулибину пришлось случайно у одного изъ своихъ шабровъ увидать деревянныя стѣнные часы, которые также его заинтересовываютъ.

риазъ продолжаетъ задумывать что-нибудь новое, болѣе сложное и усовершенствованное, чѣмъ прежде.

Случай скоро помогаетъ, такъ какъ Кулибину удается побывать въ Москвѣ. Познакомившись съ нижегородскою ратушею въ качествѣ побѣжденнаго по одному тажебному дѣлу...

Въ продолженіи нѣкотораго времени Кулибинъ исправляетъ часы, занимается починкой — однимъ словомъ становится какъ-бы профессиональнымъ часовымъ дѣль мастеромъ.

Состояніе хлѣбовъ въ Нижегородской губернии.

Въ Арлатовскомъ уѣздѣ въ первой половинѣ іюня мѣсяца погода стояла прохладная съ часто перепадающими дождями, отъ чего растительность ожилась.

ОТЧЕТЪ

женской Воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1891—92 учебный годъ.

какъ о человѣкѣ въ тогдашнее время очень развитомъ, будучи сразу понимаемъ начинающаго механика-самоучку, разгадавшемъ въ немъ будущую крупную силу.

И такъ, благодаря помощи Костроміянъ, Кулибинъ принимается за свои часы. Это происходитъ въ 1764 году. Онъ дѣлаетъ необходимые ему инструменты, работаетъ надъ частями механизма, такъ что къ 1766 году всѣ принадлежности часовъ были окончены и остается только ихъ собрать.

памъ, учащій разсказывать или читать по книгѣ все, что относится къ нему, затѣмъ ученики поспорили объясненіемъ въ классѣ. При объясненіи пользовались географической картой и нѣкоторыми физическими приборами.

электрическую машину, то за телескопъ, то за микроскопъ. Такимъ образомъ къ привѣду Екатерины II въ Нижній-Новгородъ Кулибиннымъ были окончены телескопъ, микроскопъ, электрическая машина, являющаяся первой элентрической машиной, сдѣланной въ Россіи, и весь механизмъ его будущихъ часовъ.

Приводимъ здѣсь описаніе часовъ Кулибина словами Ремезова и заимствованное послѣднимъ, повидимому, изъ статьи Павла Саввинова: „Жизнь механика Кулибина и его

ной идеи, проходящей черезъ всѣ чтенія. При знакомствѣ ученицъ съ русской исторіей, желательнѣе было сохранить хронологическую послѣдовательность событій, но такъ, чтобы каждое чтеніе въ отдаленности знакоило ученицъ съ пѣльми эпохой исторіи, съ пользой выслушано было-бы вновь поступившю ученицей.

изобрѣтѣля, помѣщенной въ „Отечественныхъ Запискахъ“ за 1819 годъ. Эти удивительныя часы, пишетъ И. С. Ремезовъ, фигурою и величиною походили на среднее луноное лицо; на лицевой сторонѣ ихъ вращались стрѣлки; они били часы, доловны и четверти и заводились развѣ въ сутки.

Составъ причта при Гавриилской церкви до 1849 года былъ двухчленнымъ, а именно, въ теченіе 20 лѣтъ, одиоимствитный, по положенію 16 апрѣля 1869 года сокращеніи причта въ приходѣ при Гавриѣ оставлены только священникъ и диакономъ и только въ 1886 году восстановлена еще вакансія діакона.

правильный взглядъ на окружающее, сдѣлать ихъ отъ тѣхъ ложныхъ сужденій возрѣвѣй, которыя онѣ видѣтъ. Знакомство съ жизнью человѣка предположено соединять съ краткими свѣдѣніями по глгавѣ Цѣлю чтеній по литературѣ было постановлено; приохотитъ ученицъ къ чтенію художественныхъ произведеній, научитъ правильно понимать ихъ. Съ чтеніемъ художественныхъ произведеній русской литературы предположено было соединить ознакомленіе ученицъ съ биографіями русскихъ писателей, особенно тѣхъ, жизни которыхъ сама по себѣ имѣетъ воспитательное значеніе.

Село Гагино Сергачскаго уѣзда. (Продолженіе). Въ настоящее время Гагинскій храмъ представляетъ собою одностолпное каменное зданіе въ формѣ продолговатаго креста въ вышину 14 саж., въ ширину 8 и въ длину съ колокольней 22 саж.

Храмовныя принадлежности и утварю церкви Гагинская снабжена богато, такъ что достаточно, и прочаго, что отъ этого достаточна. Составъ причта при Гавриилской церкви до 1849 года былъ двухчленнымъ, а именно, въ теченіе 20 лѣтъ, одиоимствитный, по положенію 16 апрѣля 1869 года сокращеніи причта въ приходѣ при Гавриѣ оставлены только священникъ и диакономъ и только въ 1886 году восстановлена еще вакансія діакона.

(Продолженіе будетъ).

ррнжана, распродѣляется почти на весь годъ; при этомъ нарушается порядокъ и другихъ чтеній. Большое число чтеній даю по исторіи и географіи.

Всѣ учащимъ, въ общемъ, внимательно относились къ беседамъ. Нерѣдко бывали случаи, когда учащій такъ увлекался урокомъ, что просили за нимъ долѣе положеннаго времени и выходили изъ школы, когда всѣ учащій другихъ группъ уже разошлись. Выслушавъ урокъ и заинтересовавшись имъ, учащій просили книги на домъ, почитать о томъ-же, что было объяснено въ классѣ.

Объяснительныя чтенія возбуждали любознательность учащій. По желанію учащій былъ увеличенъ послѣдній урокъ объяснительнаго чтенія.

Чтобы объясненное на урокъ долѣе сохранилось въ памяти учащій и было сознательно усвоено учащима, нѣкоторыми преподавателями давались работы на домъ. Онѣ состояли отчасти изъ пересказа объясненнаго, отчасти въ отвѣтахъ на вопросы.

Основой содержанія причта, какъ прежде, такъ и теперь, служила и служить писцовая земля въ количествѣ 18 десятинъ 652 саж. и верхняя изъ владѣльческихъ дачъ въ количествѣ 15 десятинъ; изъ этого количества земли 3 десятины подъ усадьбами и 2 дес. 260 саж. подъ оврагами неудобной. При крѣпостномъ правѣ помѣщики дозволяли членамъ причта пользоваться изъ ихъ лѣсныхъ дачъ дровами и покосами сѣна, но этимъ самымъ влагивали членовъ причта въ зависимость отъ себя. Нѣкоторые изъ добросердечныхъ помѣщиковъ по особому уваженію къ священнику указывали тому или другому изъ своихъ крестьянъ работать на попа. Крѣпостнымъ въ работникахъ у священника жило не въ примѣръ вольготнѣе барщинъ—отсюда поговорка: неволя, неволя барскій домъ, пожалъ-бы, пожалъ у попа на дворѣ*.

До 1849 г. при многочисленномъ составѣ причта содержаніе его было крайне недостаточно, вслѣдствіе чего даже и священники вынуждены были собственноручно обрабатывать землю, не говоря про остальныхъ членовъ причта и образъ жизни и одѣланіемъ мало чѣмъ отличались отъ крестьянъ. И теперь еще Гагинскіе старики помнятъ, какъ духовные служили въ лантяхъ. Дома у причта и по сіе время свои.

Гагинскій приходъ до 1853 года состоялъ изъ села Гагина и двухъ деревень: Тапино и Шерстано; въ 1853 году Тапино отписано къ приходу села Ветовщина потому, что эта деревня перешла отъ г.г. Ладженскихъ къ Пашову, владѣльцу села Ветовщина. Въ настоящее время приходъ состоитъ изъ села Гагина и деревни Шерстано; въ Гагинѣ 250 дворовъ, въ Шерстанѣ 127; число приходскихъ душъ 1870 обоихъ пола, разбитыхъ на 5 сельскихъ обществъ.

Изъ церковно-приходскихъ учреждений

СТАТИСТИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ.

Младшій возрастъ.

Число учащихся съ распределеніемъ ихъ по:

Группы.	Число учащихся.	Возрасту.			Состоянію.					Роду занятія.			Степени грамотности.		Выбыло.						
		10-15	16-25	26-40	Праславск.	Калужск.	Бурск.	Крестам.	Иван.	Салаг.	Дерев.	Душев.	Почет. гражд.	Купец.		Дворян.	Душев.	Училищ. док.	Въ школахъ.		
I	70	70	65	—	5	42	23	2	2	1	—	—	—	67	2	1	56	8	6	30	
II	64	64	54	—	10	25	33	3	1	—	1	1	—	62	1	1	13*	23	28	32	
III	54	54	49	—	5	17	30	2	3	1	—	—	1	52	2	—	1*	9	44	25	
IV	30	30	23	—	7	7	19	2	1	1	—	—	—	30	—	1	—	3	27	15	
Итого.	218	218	191	—	27	91	105	9	7	3	1	1	1	14	211	5	2	70	43	105	102

* Поступили въ воскресную школу въ февралѣ 1891 г.

особенною дѣятельностью заявляло себя церковно-приходское попечительство, состоящее, кромѣ предѣлителя, изъ шести, членовъ крестьянъ прихожанъ с. Гагина. Заботами его построена каменная колокольня съ таковою-же оградой вокругъ церкви; каменное зданіе для школы, возобновлены иконостасы и вылиты большой колоколь. Оно открыто въ 1876 году и въ первые же 10 лѣтъ своего существованія, благодаря усердію и старанію предѣлителя и членовъ, сдѣлано такъ много для прихода.

Съ устройствомъ зданія для школы—въ 1879 году открыто и самое училище отъ земства съ трехгодичнымъ курсомъ. Хотя приходские и не мирятся со школой, потому-что она отрываетъ дѣтей ихъ отъ работъ, тѣмъ не менѣе, съ открытіемъ школы, перестали отдавать дѣтей своихъ въ обученіе лицамъ причта, какъ практиковалось ими прежде, или къ грамотнымъ крестьянамъ и даже женщинамъ. Въ первый шесть лѣтъ въ училищѣ обучалось 358 человекъ и изъ нихъ кончили курсъ съ правами на льготу по отбыванію воинской повинности 32 мальчика, большинство-же оставляетъ школу равнѣ опредѣленнаго трехгодичнаго срока, благодаря чему даже къ 1887 году въ приходѣ грамотныхъ считалось только 200 человекъ и изъ нихъ умѣющихъ писать 50. Книжки между грамотными прихожанами обращаются: псалтирь, молитвенники, житія святыхъ и на ряду съ ними: сказки, сонники, и оракулы, добываемые на мѣстномъ рынкѣ въ с. Гагинѣ; въ послѣднее время, впрочемъ, чаще стали встрѣчаться въ употребленіи книги священнаго писанія ветхаго и новаго завета на славянскомъ и русскомъ языкѣ.

Прихожане села Гагина по происхожденію всѣ чисто русскаго племени, предки которыхъ въ разное время собрались и собраны сюда изъ разныхъ областей волей и неволей, по началу входили въ составъ

казенной поташной волости, а потомъ съ развитіемъ крѣпостничества перешли во владѣніе разныхъ помѣщиковъ, за которыми и оставались до 1861 года; нынѣ они крестьяне собственники на небольшомъ земельномъ нахлѣбѣ; почва земли черноземная, плодородная; въ распоряженіи крестьянъ достаточно сѣнныхъ покосовъ и хороша пастбища, благодаря чему они ведутъ порядочное скотоводство. Изъ хлѣбовъ главнѣмъ образомъ зашиваютъ рожь, овесъ и гречу, въ меньшемъ количествѣ сѣютъ пшеницу, просо, ячмень, полбу, горохъ, чечевицу и конополь. Землю у помѣщиковъ крестьяне арендуютъ мало и немногіе, но шесть семей изъ нихъ купили разъ навсегда земли у помѣщиковъ и сдѣлались довольно крупными землевладѣльцами. Избытокъ отъ урожая крестьяне продаютъ на мѣстномъ базарѣ въ самомъ селѣ Гагинѣ.

Подспорьемъ къ земледѣлію у прихожанъ служатъ торговля, благодаря издавна существующему базару въ селѣ. Въ Гагинѣ 6 бакалейныхъ лавокъ, одна съ жѣлѣзнымъ товаромъ, 5 калачныхъ, 4 мясныхъ; кромѣ того, большинство прихожанъ торгуютъ въ базарные дни мелочнымъ товаромъ въ особенности женщины, начиная съ 3-хъ-рублевого оборота. Нѣкоторые изъ прихожанъ занимаются извозомъ, другіе содержатъ постоялыя дворы. Есть въ приходѣ и ремесленники: 3 кузнеца, 2 мѣдника, 4 сапожника, 3 столяра и 3 портныхъ. Волѣ состоятельныя изъ прихожанъ имѣютъ свои вѣтряныя мельницы, числомъ 14, 2 драки, 6 прядеверочныхъ заводовъ, 2 салотопни и 1 кирпичный сарай; у 14 семей имѣются пчелыники.

Аполонъ Можаровскій.

(Прожитіе будетъ).

Старшій возрастъ.

Число учащихся съ распределеніемъ ихъ по:

Группы.	Число учащихся.	Возрасту.			Состоянію.			Семейному положенію.			Роду занятія.			Степени грамотности.		Выбыло.										
		15-25	26-40	41-50	Праславск.	Калужск.	Бурск.	Дѣтск.	Завуч.	Вѣщ.	Домашн. док.	Прислуг.	Чернораб.	Портняж.	Училищ. док.		Въ школахъ.									
I	45	35	9	1	43	—	2	26	16	1	—	1	1	—	38	4	3	31	10	1	8	6	1	27		
II	42	39	2	1	36*	1	5	9	27	5	—	—	—	—	37	5	—	27	6	2	7	11	27	4	19	
III	18	18	—	—	14	—	4	4	11	—	—	—	2	—	18	—	—	13	—	2	3	—	9	9	10	
IV	4	4	—	—	3	—	1	—	3	—	—	—	—	—	4	—	—	3	—	—	1	—	1	3	—	
Итого.	109	96	11	2	96	1	12	39	57	6	1	1	2	3	1	97	9	3	74	16	5	11	49	42	17	56
Всего старш. и младш.	327	—	—	—	287	1	39	130	162	15	4	2	3	10	1	315	9	3	285	21	7	14	119	86	122	158

ПО РОССИИ.

Въ послѣдніе два года нѣкоторыми уѣздными земскими управами были сдѣланы попытки подряднаго сбыта издѣлій своихъ кустарей въ казенныя вѣдомства. Понятно, нѣ было успѣхъ. Такъ, ново-оскольская уѣздная земская управа заручилась постояннымъ сбытомъ сапожнаго товара своихъ кустарей въ интендантское вѣдомство. При заключеніи уполномоченнымъ управы контракта на поставку готовыхъ сапоговъ возникъ вопросъ: обязаны-ли земскія управы, заключающія съ казенными учрежденіями отъ имени кустарей контракты на поставку кустарныхъ издѣлій, представлять при заключеніи контрактовъ торговныя свидѣтельства соответствую подрядной суммѣ. Вопросъ этотъ былъ переданъ на заключеніе департамента торговли и мануфактуръ министерства финансовъ, разрѣшившій его на-дѣихъ въ пользу непредставленія земскими управами торговыхъ свидѣтельствъ, въ виду дѣйствующаго положенія о пошлинахъ за право торговли и промысловъ, по ст. 8 котораго производство ремесла въ качествѣ хозяина, съ помощью однихъ только членовъ семейства, а также при одномъ наличномъ работникѣ, не подлежитъ платежу промысловыхъ пошлинъ. По заключенію департамента торговли и мануфактуръ этою статьею положенія о пошлинахъ за право торговли и промысловъ производство кустарями всякаго рода издѣлій разрешается безъ платежа торговыхъ пошлинъ, причѣмъ кустари имѣютъ право свободы продавать свои издѣлія (только не изъ особнхъ торговыхъ помѣщеній), а слѣдовательно и производить поставку собственнхъ кустарныхъ издѣлій. Если-же такое право принадлежитъ каждому изъ кустарей лично, очевидно, что и лица или учрежденіе, являющееся предоавителемъ кустарей по продажѣ и поставкѣ ихъ издѣлій, тоже не обязано имѣть торговыхъ документовъ. Что же касается земскихъ управъ, то онѣ не про-

изводятъ торговли кустарными издѣліями за собственный счетъ, а принимаютъ работу кустарей исключительно для поддержанія ихъ благосостоянія и потому заключеніе управы договоровъ на поставку кустарныхъ издѣлій, какъ дѣйствіе, не заключающее въ себѣ никакого коммерческаго характера, не подлежитъ оплатѣ торговли пошлинами. Разясненіе департамента торговли и мануфактуръ является принципиально важнымъ, какъ уничтожающее цѣлн рядъ неудобствъ для земскихъ управъ, если-бы отъ нихъ потребовалось представленіе особнхъ торговыхъ документовъ для заключенія договоровъ на сбытъ издѣлій ихъ кустарей и въ то-же время какъ поощряющее развитіе кустарями сбыта своихъ издѣлій въ казенныя вѣдомства. Опытъ съ ново-оскольскою уѣздною управою показалъ, что сапоги, вырѣбываемые ея кустарями, превосходнаго качества и обходятся дешевле, чѣмъ черезъ постоянныхъ поставщиковъ, а ново-оскольскіе кустари имѣютъ, благодаря казенной поставкѣ, постоянно хорошій заработокъ. (Н. В.)

Романово-Борисоглѣбскск. Ярослав. Губ. Вѣд. даютъ нѣкоторые данныя, добытыя судебнымъ слѣдствіемъ по дѣлу о катастрофѣ. Всѣ убрали—пишетъ газета—что слышали крики: «пожаръ, пожаръ!» и кажется, только одинъ человекъ показалъ на дознаніи, что ему видѣлся дымъ. Немалое число народа склонялось къ тому, что тревога была сдѣлана со злостною цѣлью какою-нибудь шайбой мошенниковъ, несавшою и надѣявшеюся на хорошую пожарную частную и, можетъ-быть, церковныхъ добромъ. По этому случаю задержано было нѣсколько человекъ, между которыми былъ одинъ, закрывавшій въ числѣ первыхъ оповѣсть, а другой—бывшій «всполохъ» даже въ то время, когда ему уже стали препятствовать въ этомъ. Последній оказался нѣогненнымъ ищаниномъ и уже былъ судимъ и наказанъ тѣрмой съ лишеніемъ правъ.

Едва-ли не это прошлое и было главнѣмъ побужденіемъ заводозритъ его въ университетскомъ нахлѣбѣ. Такъ какъ, сколько известно, дознаніе совершенно не могло установить преступнаго характера въ дѣйствіяхъ неогныхъ заарестованныхъ, то ихъ почти вслѣдъ освободили вскорѣ.

Саратовъ. Въ виду того, что въ настоящее время холеры въ саратовской губерніи еще нѣтъ, между тѣмъ санитарно-исполнительной комиссіей приглашено и разослано 120 чел. вышенаго медицинскаго персонала, располагающаго пока достаточнымъ количествомъ свободнаго времени, комиссія, особнхъ циркуляровъ отъ 26 мая 1893 года, поручаетъ, по словамъ «Сарат. Дв.», этому временному медицинскому персоналу, крохѣ дѣленія, изслѣдованіе воланыхъ источниковъ и вообще санитарныхъ наблюденій въ участкахъ, занятыхъ еще изслѣдованіемъ по однообразной программѣ нѣкоторыхъ вопросовъ сифилиса и дифтерита. Съ этою цѣлью при циркулярѣ помѣщена краткая программа для собранія требуемыхъ свѣдѣній. По сифилису требуется сообщать факты, указывающіе на его разнрми, формы проявленія и мѣста распространенія, а также выслѣженіе путей и способовъ зараженія, проявленіе и распространіе его. По дифтериту требуется доставлять свѣдѣнія о путяхъ и способахъ его распространенія и о способности его повторяться въ однихъ и тѣхъ-же селеніяхъ и особенно семьяхъ (избахъ). Если, говорится въ циркулярѣ, путемъ достаточнаго числа изслѣдованій будетъ доказано, что дифтеритъ, въ рядѣ лѣтъ, очень рѣдко и притомъ случайно отъ новаго заноса, повторяется въ одной и той-же избѣ, тогда дорого стоющее обеззараживаніе избъ не нужно, и у земства сохраняются деньги для иныхъ мѣропріятій. Если-же будетъ доказано противоположный фактъ, т. е. что дифтеритъ годами сохраняется въ одной и той-же избѣ, представляя собой постоянный очагъ заразы, которая вспыхиваетъ при извѣстныхъ благоприятныхъ условіяхъ (осеннее скученіе населенія и т. д.),—тогда вопросъ объ обеззараженіи долженъ явиться въ другомъ свѣтѣ.

Въ іюлѣ въ Архангельскѣ, предстоить празднованіе двухсотлѣтняго юбилея основанія русскаго торговаго мореходства, закладкою императоромъ Петромъ Великимъ перваго русскаго торговаго корабля. Въ іюлѣ 1693 года царь первый разъ пріѣхалъ въ Архангельскую губ. 28 іюля будетъ празднество въ Холмогорахъ, гдѣ царь былъ въ этотъ день, а 30 іюля празднованіе будетъ въ Архангельскѣ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

БѢЛЫЙ ЦАРЬ.

Историческая справка. Послѣдній Россію въ началѣ XVI вѣка посоль Императора Священной Римской Имперіи, баронъ Герберштейнъ (называемый въ

* Одна по старой вѣрѣ. * Обучались въ воскресной школѣ въ 1891 г. (одна выбыла въ сентябрѣ).

русскихъ и восточныхъ „Горбунъ“ или „Горбунъ-степь“ на своемъ известномъ сочиненіи о Россіи (Socium Moscoviticarum Compendium) напечатанномъ впервые въ 1586 году, говоритъ, что Русскаго Государя называли тогда „Бѣлый Царь“. Определенно Герберштейнъ не указываетъ, кто придавалъ Государю этотъ титулъ: самъ ли русскіе или соседніе восточные народы. Достоверно только, что въ первой половинѣ XVI вѣка такой титулъ Русскимъ Государямъ придавали татарскіе владыки, что доказывается, напр., грамотою одного ногайскаго мурзы въ царствованіе Іоанна IV, въ 1586 году, въ этой грамотѣ сказано: „Великаго человека, Благого Івана, Величеству дай Боже ему долгій вѣкъ“.

Россійскіимъ вопроса о происхожденіи титула „Бѣлый Царь“ впервые занялся извѣстный изслѣдователь Оренбургскаго края въ XVIII вѣкѣ, П. И. Рычковъ († 1775 г.). Онъ напечаталъ въ журналѣ русскаго исторіографа Г. Ф. Миллера: „Ежемесячныя сочиненія, къ пользѣ и увеселенію служащія“ (1763 г., августъ), небольшую статью, въ которой высказалъ мысль, что титулъ Бѣлаго Царя азиатскіе народы не отъ себя вымыслили, но перешли отъ нихъ въ Россію по разнымъ обстоятельствамъ, можетъ быть, еще и въ древнія времена. Въ подтвержденіе своей догадки Рычковъ не привелъ, однако, никакихъ доводовъ и ссылался только на свидѣтельство какого-то секретаря, „человѣка прилежнаго и любознательна“, бывшаго въ Хивѣ и тамъ слышавшаго о томъ, что титулъ Бѣлый Царь между хивинцами отъ русскихъ людей изданъ введень въ употребленіе. Въ то-же время самъ Рычковъ сознавался, что уже въ его время никто изъ извѣстныхъ ему ученыхъ мусульманъ не могъ дать по этому предмету „достаточное изъясненіе“. Рычковъ говоритъ: „Она всѣ отзывались больше незнаемъ, слышалъ притомъ, что у нихъ, какъ бѣлый дѣвѣсть, есть почтительнѣйшій, такъ и именовавъ Бѣлаго Царя наче всѣхъ другихъ честишнейшій признается“.

О наизслѣдованіи Русскихъ Государей титуловъ „Бѣлый Царь“ не говорить ни арабскіе, ни европейскіе средневѣковые путешественники по Россіи и татарскимъ землямъ; объ этомъ упоминаетъ и самъ Рычковъ. Но должно замѣтить, что у народовъ монгольской расы выраженіе „бѣлая кость“ всегда означало благородство происхожденія и что прелегательное „бѣлый“ всегда употреблялось въ значеніи „независимый“, „неплатимый дань“, „свободный“, въ противоположность понятію „черный“, т. е. „несвободный“, „давникъ“. Есть основаніе думать, что и старинное русское выраженіе — „объявить“ (т. е. уволить отъ подати) заимствовано отъ монголовъ, почему и „объявленіе“ называлась „бѣлопашами“, въ отличіе отъ „чернопашцевъ“ и „платившихъ подати“.

Извѣстно, что наименованіе Россіи „Бѣлою“ весьма древнее. О происхожденіи этого названія долго спорили историки и языковеды русскихъ древностей (Татищевъ, Болтинъ, Миллеръ, Карамзинъ и др.). Существовало мнѣніе, что восточные народы прозвали Россію „Бѣлою“ (Акь-Урусъ), а Русскихъ Государей — „Бѣлымъ Царемъ“ (Акь-Падшахъ) потому, что въ Россіи въ XIV и XV столѣтіяхъ, въ великокняжескомъ обществѣ бѣлое платье было „въ великомъ почете“; даже въ позднѣйшее время бѣлый цвѣтъ преобладалъ въ московскихъ стѣнахъ (Бѣлый-Городъ), а царскія грамоты мусульманскимъ владыкамъ посылались за бѣлою печатью. Карамзинъ положительно утверждаетъ, что Великій Князь Іоаннъ III первый назвалъ свои владѣнія — „Россіемъ Бѣлою“, т. е., великою и древнею, по смыслу этого слова въ языкахъ восточныхъ. Впрочемъ, названіе „Бѣлою Россію“ удержалось только за частію русскихъ областей на западѣ (въ томъ числѣ за Смоленскою), а нынѣ подъ именемъ Бѣлороссіи подразумевается только губернія Могилевская и Витебская.

Слѣдуетъ еще отмѣтить тотъ фактъ, что, по достовернымъ свидѣтельствамъ, даже китайцы (въ началѣ XVIII в.) называли Русскаго Государя — „Бѣлымъ Царемъ“. Это доказываетъ, какъ давно было извѣстно этотъ титулъ въ Азіи. (Ц. В.)

Англійскій журналъ „The Pharmaceutical Record“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о произведеніи въ недавно изслѣдованіи туалетныхъ мылъ, продаваемыхъ въ Лондонѣ. Какъ извѣстно, англійскія мыла пользуются большимъ распространеніемъ и на матеріакъ. Оказывается, что большинство этихъ мылъ содержитъ свободную щелочь, фактъ или уделился, въ количествахъ, вредныхъ для кожи. Многія мыла сварены изъ дешеваго и плохого проработаннаго сала и содержатъ, кромѣ жира изъ глицерина, керосина и терпента. Въ мылахъ низшаго сорта сала вовсе даже нѣтъ; оно замѣнено смолой; кромѣ того, прибавлены вредныя вещества, напр., известь, явасинъ, жидкое стекло и органическія соединенія. Въ одномъ образчикѣ найдена ртуть, а въ другихъ — анилиновыя краски. Вообще, ярко окрашенныя мыла перидко готовятся изъ недоброкачественныхъ матеріаловъ.

СПИСОКЪ
простымъ письмамъ, недоставленнымъ адресатамъ по разнымъ причинамъ съ 28-го мая по 1-е июня 1893 г.
Простыя: С.-Петербурга Амалия Згурома; Ковно Наталья Шежаевой; Сухума Михаилу Казанскому; Горюда Елевъ Косаревой; Москвитинъ Осипу Комбаровскому; Виктору Пушкареву; Кетроси Степану Коробкину; Прохизина Козьмѣ Вострикову; Москвитинъ Акулиѣ Поняевой и Аратскому; Горюдскія: Михаилу Козьмину; Марья Андреевой и Ивану Свирилову.

ПІСЬМЪ ЯВЛЕНІЯ.

ГЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО РОССІЙСКИХЪ ЖЕЛѢЗНЫХЪ ДОРОГЪ.

Линія Московско-Нижегородская.
Товароотправитель П. А. Берендѣевъ заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 53721 на получение платежа, наложеннаго имъ на отправку малой скоростью Нижній — Кіевска за № 35715, отъ 21 марта 1893 года.
Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публікаціи, то деньги по наложенному платежу будутъ уплачены г. П. А. Берендѣеву, заявителю о потерѣ свидѣтельства. 3—2

Отъ управленія Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

На нижеслѣдующихъ станціяхъ находятся невостребованные багажъ и грузы, бывшіе съ декабря прошлаго года по апрѣль сего года: Горбатовка; по багажн. квитанціи за № 174 — изъ Вичуги. Сейма; по вкладной за № 32057 — изъ Москвитинъ; по багажн. квитанціи за № 252 — изъ Кіевска; по накладнымъ за № 1008 и 53125 — изъ Лодзи; 76371 и 129380 — изъ С.-Петербурга; 58235 и 58233 — изъ Вильны; 7345 — изъ Вержболова; 131475, 132773, 3466, 3904, 26157, 27119, 30249, 31039, 31277, 31327 — изъ Москвитинъ; 286 — изъ Горбатовки; 2160 — изъ Муромъ; 1853 и 1883 — изъ Минска; 503 — изъ Селькова; 2109 — изъ Калуги; 2815 — изъ Уфы и 4908 — изъ Иванова.

Въ случаѣ непріятія получателями, багажъ и грузы эти будутъ проданы съ публичнаго торга въ срокъ, указанный въ ст. 40 и 90 Общ. Уст. Россійск. ж. дорогъ. Одновременно съ этимъ будутъ проданы разные товары и предметы, забытые или потерянные въ теченіе указаннаго періода времени на станціяхъ и въ вагонахъ. 3—3

Квитанція на выданную изъ Волжско-Камскаго Коммерческаго банка ссуду за № 1045 въ суммѣ 570 р. с. отъ 29 декабря 1892 года срокомъ по 29 марта 1893 года на имя Антоны Романовича Станкевича подъ залогъ 2 билетовъ 1 го займа и 1 закл. съ выигрыш. листа Дворянскаго Земельнаго банка утрачена, а потому слѣдуетъ ее считать недействительной.
3—3 А. Р. Станкевичъ.

НАСТОЯЩАЯ ТРАВА КУЗЬМИЧА

получаемая изъ главнаго бузулукскаго склада, по особому заказу, майскаго сбора, съ приложеніемъ наставленій для приготовленія, высылается по 1 руб. за фунтъ (можно и наложен. платежъ) безъ пересылки) Издательства Алекс. Мопотойникова. Нижн.-Новгородъ, Архангельская улица, домъ Савельева. Выписывающіе 3 фунта и болѣе за пересылку не платятъ. 3—1



ДУШИЦЫ
ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ
№ 4711
РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ
слѣдующихъ запаховъ:
Подсѣбжикъ, Гольдлакт, Жасминъ, Геліотропъ, Ландышъ, Опопонакъ, Резеда, Рейнская Роза, Рейнская Фіалка, Рейнскіе цвѣты и Яеминникъ.
Превосходные, продолжительные и дешевые духи для платковъ.
Можно получить во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за границей.
ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛЪОКЪ

СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, бѣлаго, пунцоваго, тимфеовой травы, ежи сборной, кестра безостаго, лисьяго хвоста, мятлика луговаго, овсяницы луговой, полевицы обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люцерны желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шнургаля и проч. и проч.
получены изъ лучшихъ имѣній Россіи.
Также получены всевозможныя огородныя и цвѣточныя сѣмена.
Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.
КАТАЛОГИ ВЕСПЛАТНО.
СѢМЯТОРГОВЛЯ
С. Н. КАЗАЧКОВА.
Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, д. Шулаева.

Управленіе въ-западныхъ желѣзныхъ дорогъ снѣгъ объявляетъ, что дублировать накладной на отправку Нижній товар. — Калиновка № 39063 отъ 1893 г. по заведенію г. Валькова утерянъ, а потому слѣдуетъ считать такой недействительнымъ. 3—3

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“
Почтеннѣе (Лето въ вѣкъ, разстроившии свои нервы систему обаяніемъ и распутствомъ.
Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русскою Миланіе Д-ра В-а.
Цѣна 1 руб.
Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться отъ вредныхъ послѣдствій влеченія прелюбнаго и возстановить расстроенныя силы и здоровье. Книга эта разбита на 10 главъ. Издана въ Москвѣ. Издательство „Свѣтъ“.
Окладъ изданія только у Оуго Ассертегера въ Лейпцигѣ (Ольска). Издательство на почтѣ, пересылку на платку.

ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ
ДЛЯ ВСКАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ
самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ вскармливающихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.
Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.
ЕДИНСТВЕННЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ: *Александръ Венцель*
Оптовый складъ въ Центральномъ деп. перевозочныхъ и хирургическихъ матеріаловъ Торговаго Дома АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ въ С.-Петербургѣ.
Въ г. Нижнемъ-Новгородѣ можно получить у Г. П. Ремлеръ и В. Зака. 24—23

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ
Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о
въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.
● **НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА** ●
— ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги
— ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ
— СТРАХУЕТЪ въпримѣн. билеты по 85 коп.
— СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышныя билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
— ВКЛАДЫ на сроки — и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3 1/2% и 5 1/2% годовыхъ.
✱ ФИРМА оущ. съ 1871 года. ✱

СВИФТЪ № 1-ый
И НА ГОНКАХЪ ПЕРВЫЙ
на велосипедномъ состязаніи 9-го мая въ Москвѣ. А изъ 3 призовъ 2 участующихъ Свифта взяли 1-й и 3-й призы.
Первый проѣхалъ 100 верстъ на шоссе въ 4 часа 34 минуты.
Это значить уменьшеніе рекорда въ Россіи въ 11 мѣл.
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
Ж. БЛОК
С. Петербургъ Москва Варшава

ГОРЬКАЯ ВОДА ИСТОЧНИКА САНСЛЕНЕРА
ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ.
Въ послѣднее время появилось въ продажѣ множество поддѣлокъ нашей горькой слабительной воды подъ названіемъ „Гуніади Яносъ“, поэтому покорнѣе просимъ обратить вниманіе на помѣщен. здѣсь предостран. марку — портретъ.
ВЛАДЕЛЕЦЪ: АНДРЕАСЪ САНСЛЕНЕРЪ въ БУДАПЕШТѢ.
ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРЕЙ.
ПРОСЯТЪ ТРЕБОВАТЬ
ГОРЬКУЮ ВОДУ САНСЛЕНЕРА.

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА

на 1-е іюня 1893 года.

А К Т И В Ъ.		П А С С И В Ъ.	
Касса (Государственные кредитные билеты и разныя монеты)	113233 78	Складочный капитал	600000 —
Текущіе счета:		Запасный капитал	145071 29
въ Нижегородскомъ отдѣленіи Государственнаго банка	30743 70	Резервный капитал	25932 38 771003 67
въ Нижегородскомъ отдѣленіи Волжско-Камск. коммерч. банка	15600 — 46343 70	Вклады: на текущіе счета	757358 28
Билеты Государственнаго Казначейства	94165 34	безсрочные	377270 —
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей:		срочные	1278687 94 2413316 22
въ портфель банка	1306991 81	Корреспонденты банка:	
на комиссіи у корреспондентовъ	194918 71 1501910 52	по ихъ счетамъ (Logo) суммы, получ. по прислан. векселямъ	111368 51
Учетъ соло векселей съ обесп. торг. обязат.	7651 26	" счетамъ банка (Nostro) выданные переводы	66731 56 178100 07
Учетъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	380 —	Невыплаченный по назв. Банка девидендъ за 1892 годъ	4950 —
Спеціальныя текущіе счета подъ обезпеченіе:		Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ	22380 67
векселей	46446 52	Проценты, подлежащіе уплатѣ по текущимъ счетамъ	2511 97 24892 64
% бумагъ, гарантированныхъ Правительствомъ	151748 26 198194 78	Проценты, отчисленные отъ 1892 къ 1893 году	P. 42381 57
Ссуды на сроки подъ залогъ: Правительствомъ гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	234785 —	Проценты и комиссія, полученные въ 1893 году	P. 47537 73 89919 30
Правительствомъ негарантированныхъ цѣнныхъ бумагъ	21040 —	Исключаются:	
товаровъ	4418 06 260243 06	Проценты, начисленные по вкладамъ и текущимъ счетамъ за 1893 г.	P. 27224 09
Запасный капиталъ въ Государственныхъ и Правительствомъ гарантированныхъ процентныхъ бумагахъ, переведенныхъ на имя Нижегородскаго Купеческаго банка	139899 58	Проценты отчислен. на 1894 г.	300 75 27524 84
Государственные и Правительствомъ гарантированныя бумаги, принадлежащія банку	89150 62	Государственный сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ	P. 569 59
Корреспонденты банка:		% отчисленные на 1894 годъ	P. 300 75
по счетамъ ихъ (Logo) выплаченные переводы	798987 80	Переходящія суммы	19298 35
по счетамъ банка (Nostro) суммы, полученные по отосланнымъ векселямъ на комиссію	177044 06 976031 86	Итого P. С.	3474825 75
Протестованные векселя	28817 06	Банкъ имѣеть: вклады на храненіи	P. 941569 63
Текущіе расходы	13736 59	векселя на комиссію	163082 81
Расходы, подлежащіе возврату	1386 33		
Имущества	3681 27		
Итого P. С.	3474825 75		

Правленіе.